



રાષ્ટ્રીય બેઠકે દેશીકના ગીત ગવાઈ ગયાં,
તાળીઓને માલ્યા રોપણથી તો એ દેવાઈ ગયા!
હવાઈ ગયો વિરોધ, સમાન સ્તરના નેતાઓનો -
રાષ્ટ્રીય બેઠકમાં, નવાઈ સાથે, છવાઈ ગયાં..
(ભાવિ વડાપ્રધાન નિશ્ચિત!)

સલામી સવારની..

ડૂબે પોલીસ!
ખલે ન હાથ, 'કોઈ' મદદરે..
(એન્કાઉન્ટર કેસોમાં પોલીસના હાલ-શ્રી સિંગલનું રાજીનામું)

વડા થવા ઇ!
'પછી બચાવી લેશું' -
સ્વાર્થની સીડી
(એન્કાઉન્ટર કેસોમાં પોલીસના હાલ-શ્રી સિંગલનું રાજીનામું)

ચિંતન

ભુદાગે ન ગુણભૂત્યાસ્થા યુ વેતિયતઃ સ્વયમ્ ।
મૂર્ખાગે અપિ ચન ભૂયાદ્ ભુદ પ્રોક્તં ન વેતિ સઃ ॥

'ડાહ્યા-બુદ્ધિમાન-સમગ્ર માણસ પાસે જ્ઞાની-પંડિત માણસે પોતાના ગુણ બોલવા નહીં, કારણ કે એવા ડાહ્યા માણસો નિરીક્ષણ અને પોતાની સમજથી જ સામેની વ્યક્તિના ગુણો-સદ્ગુણોને જાણી જ બચે છે, એટલે કહેવાની જરૂર જ નથી.

વળી, મૂર્ખાઓ પાસે પણ પોતાના ગુણો બોલવા નહીં, કારણ કે ડાહ્યા માણસો કહેવું સાંભળતો કે સમજતો પણ નથી.

જે સદ્ગુણી-સમજન વ્યક્તિ છે તે સેવા કે પરોપકારના કાર્યો, પોતાની નિષ્ઠાપૂર્વકની ફરજ કે કર્તવ્ય, પછી તે ઈલા-રોજગાર વહી હોય કે કૌટુંબિક ફરજ વહી કે દેશનાં નાગરિક તરીકેની હોય, એ ફરજ બજાવવાની જ હોય એમાં કોઈ ઉપકાર નથી, રાષ્ટ્ર-પરિવાર પ્રત્યેની ફરજ છે એનાં ટોલ-પ્રચારના ગીત ગાવાની જરૂર નથી. તમે સારી રીતે પોતાની ફરજ બજાવતા હો તો ઘર-પરિવાર કે ઉપરી-અધિકારી એની નોંધ આપમેળે લેશે જ.

સમગ્ર માણસ બોલ્યા વિના સારા-નરસાની પરખ કરી લે છે. એવી વ્યક્તિ પાસે પોતે શું કરે છે એ કહેવાની જરૂર રહેતી નથી.

જે મૂર્ખ છે જેની પાસે વિવેકપૂર્ણ સમજ નથી એને કોઈ સારું-ખરાબ એ નક્કી કરવાની બુદ્ધિ જ નથી આવી વ્યક્તિને પણ આપણા ગુણો-કાર્યોની કથા કહેવાનો કોઈ

હું રસ્તે અળતી વારતા

- અચના પટેલ

કેડો ન મૂકતાં. એમ છતાં, ડોક્ટર બનવાની અદ્યત્ન ઝંપનને કારણે એ સખત પરિશ્રમ કર્યું જતા. અંતે, પોતાની આખરી પરીક્ષા માર્ચ, ૧૯૮૬માં આપી. પોતાના ડોક્ટરલ થિસિસ તરીકે એમણે 'હિન્દુ આચાર્યો' પ્રસ્તુતિશાસ્ત્ર વિષય પર લખ્યું હતું. પરીક્ષામાં આનંદીબાઈ પાસ થયાં અને અમેરિકાની કોલેજમાંથી ડોક્ટર બનનાર અને વાર્તાવમાં હિન્દુનાં પ્રથમ સ્ત્રી ડોક્ટર બનનાર મહિલા તરીકે એમણે ઇતિહાસ સર્જ્યો. પોતે પૂજ્ય પુશ થયાં. પતિ પણ ગર્વ અનુભવી રહ્યાં.

આનંદીબાઈ હજુ અમેરિકામાં ભણતાં હતાં એ દરમિયાન જ કોલ્ડાપુર રાજ્યની આલ્બર્ટ એડવર્ડ હોસ્પિટલના મહિલા વિભાગમાં વડાની જગ્યા લેવા એમને વિનંતી થઈ ચૂકી હતી, અને એ પણ યથાશીલ દિવે આવીને પોતાની કમનસીબ ભગિનીઓની સેવા કરવા આતુર હતા. પરંતુ એમનું એ સ્વપ્ન સાકાર ન થઈ શક્યું. ક્ષય રોગ એ જમાનામાં જીવલેણ હતો. એની કોઈ જ અસરકારક દવાઓ હજુ શોધાઈ નહોતી. ઓક્ટોબર, ૧૯૮૬માં તેઓ હિન્દુ પરત આવવા તો નીકળ્યાં, પરંતુ એ લાંબી દરિયાઈ સફરે પણ એમને ઘણાં હચમચાવી નાખ્યાં. એ મુંબઈ પહોંચ્યાં ત્યારે ટીકા કરતાં પ્રશંસા જ વધારે મળી ગમે તે ભોગ્યે ડોક્ટર બનવાની એમની અદ્યત્ન ઝંપના માટે ઘણાએ એમનાં વખાણ કર્યાં.

જો કે, આનંદીબાઈ સિદ્ધિ એટલે સુધી જ સીમિત બની ગઈ. એ હિન્દુનાં પ્રથમ ડોક્ટર બન્યાં ખરાં, પરંતુ ડોક્ટર તરીકેની કાર્યગીરી બજાવવાની અને હિન્દુની અનેક કમનસીબ નારીઓની સેવા કરવાની ઝંપના, મનમાં જ રહી ગઈ. રૂઢી ફેબ્રુઆરી, ૧૯૮૭ને દિવસે, તો પોતે હજુ પૂરાં ૨૨ વર્ષનાં પણ નહોતા થયા અને એ પિત્રને ખોળે અવસાન પામ્યા. કહેવાય છે કે એમનાં અંતિમ શબ્દો આ હતાં : "મં મારાથી બન્યું તે બધું કર્યું છે." આપણે એમની સ્મૃતિને કહીએ કે બન્યાં છે તે બધું કર્યું છે. તમે ઘણું કર્યું હતું એક રાજમાર્ગ ખોલી આપ્યો છે. આજે તમારો દાખલો લઈને દેશની હજારો લાખો યુવતીઓ તબીબી વ્યવસાય શીખી રહી છે અને એ રીતે સમાજની સેવા કરી રહી છે. આજની દરેક ડોક્ટર નારી તમારી અશ્વરી છે, આનંદીબાઈ જોષી!

સંદર્ભ : ગુજરાત ગાર્ડિયનની યુગન પૂર્તિના આધારે

- સુવિચાર**
- ધર્મનું મુખ્ય ધ્યેય મનુષ્યને સુખી કરવાનું છે - **સ્વામી વિવેકાનંદ**
 - હાસ્ય, સ્મિત એવી ભાષા છે જેને નાનું બાળક પણ સમજી શકે છે - **માર્ક ટ્વેઇન**
 - જે અભ્યને માટે જીવે છે એનું જ જીવન સફળ છે - **આઈઝાક ન્યૂટન**
 - જીવન એક રહેઠણ જ છે, જીવી શકાય, જીવી ને જાણી શકાય પણ તે ઉકેલી શકાતું નથી - **જોશી**
 - જીવન રાજનીતિથી અધિક ઊંચું અને મહત્વનું છે - **સુભાષચંદ્ર બોસ**
 - હેતુ-ધ્યેય વિહીન જીવન એ મૃત્યુ જ છે - **ગોટ્ટે**
 - બધાને વાંખું જીવતું છે પણ કોઈને 'સારું' જીવતું નથી - **કોલ્ટન**

બોધ કથા

આજે નેતાઓ-અધિકારીઓ-વેપારીઓ મોટાં મોટાં કોભાંડો અને ગપલાં મારે છે એનું કારણ પાયામાં પડેલા અસંસ્કાર અને અમૂલ્યોની તાલીમ જ છે. માતા-પિતાની તાલીમ જ એવી હોય છે કે 'બે નબર' નું કેમ મળે?!

રશિયાના મહાન નેતા 'લેનિન'ની આ વાત છે : માતા ઉઠિયા - પોતાના પુત્રના ઉછેર અને સંસ્કાર માટે પૂજ્ય જાગૃત હતા. તે લાગણીશીલ અને ન્યાયી બને તેવું ઇચ્છતા હતા. લેનિન વ્યસની અને વિવાદી ન થાય તેની ખાસ તકેદારી રાખતાં.

ઉઠિયા જાણતા હતા. બાળકો પૈસાની છૂટને કારણે વ્યસની - વિવાદી થઈ જાય છે તેથી તે હિસાબ માટે પૂજ્ય ચોક્કસ રહેતાં. નાનાં-નાનાં, શાકભાજી અને પરચુરલ કામોના ખર્ચ માટે આપેલાં નાણાંનો પૈ-પૈ નો હિસાબ કડક રીતે માર્ગતાં.

લેનિનના મોટા ભાઈને 'ગ્રાટ' સામે ધડબંધ ચોજવા માટે ફાંસી થઈ હતી છતાંય મા'એ દેશ માટે અને દેશના દીનદુનિયાને બેઠ લેનિનને પણ એ જ માર્ગે જવાની રજા આપી હતી. ત્યારે 'ગુલતવાસમાં' જે પૈસા આપતાં એનો પણ પાઠ-પાઠનો હિસાબ લેનિન ને રાખવો પડતો અને આપવો પડતો.

મા' જ્યારે બાળકનાં સંસ્કાર-વિકાસ અને ઉછેર માટે સતત જાગૃત રહે તો જ બાળક નિષ્ઠાવાન, પ્રામાણિક અને દેશદાસવાળો થાય.

બાળ સાહિત્યમાં વૈવિધ્યસભર, મૌલિક, વિશિષ્ટ શિશુકથાઓ જુઝાસાપ્રેરક અને આનંદ આપનારી નિવડે તેવી છે

બાળકો માટે સર્વવ્યાપી સાહિત્ય તે બાળ સાહિત્ય, તેમાં જુદાં જુદાં વય બુદ્ધને ધ્યાનમાં લઈ બાળવાર્તાઓ લખાતી અને વંચાતી રહી છે. બાળ કાવ્યો ગાતાં બાળકોને ખેદ રોમાંચ થઈ આવે.

આમ જોઈએ તો બાળવાર્તાની શરૂઆત તો પહેલાનાં સમયમાં દાદા-દાદી દ્વારા કહેવાતી વાતો હતી. તેમાં નાના નાના પ્રસંગો, ઘટનાઓ જેમાં કલ્પનાશીલતા, સાહસ, શૌર્ય, અને સંસ્કારપ્રેરક વાતો બાળકોને ગમે તેવી સહજ, સરળ અને સંસ્કાર પ્રેરનારી પ્રસંગ કથાઓ રૂપે કહેવામાં આવતી તે પછી લેખિત સ્વરૂપમાં બાળસાહિત્ય આવ્યું. બાળ સાહિત્યના પુસ્તકો અને સામયિકોમાં બાળવાર્તા, બાળકાવ્યો, જોડકથા, પિરામીડ, હાસ્ય વિભાગ, વ્યંગતરંગ, કહેવતોની સાથે સાથે ચિત્ર કથાઓ આવવા લાગી. જે બાળકોમાં ખુબ જ પસંદગી પામી. પરંતુ ત્યાર પછી ટેલિવિઝનનો યુગ શરૂ થતાં કાર્ટૂન ફિલ્મો અને બાળફિલ્મોએ બાળકોને આકર્ષ્યા. તેથી વાંચનને બદલે બાળકો પ્રેક્ષક અને શ્રોતા બની ગયા.

બાળકોમાં વાંચનનું પ્રમાણ જાળવવા અને ફંદક નવું આપવાની જે જરૂરિયાત ઊભી થઈ તેમાંથી શિશુ કથા નામે એક નવું જ સ્વરૂપ આવ્યું. તે ફક્ત બાળકો માટે ન હોવું પરંતુ બાળકના માતાપિતા પણ તે વાંચીને તેમાંથી પ્રસંગ કથા કે શિખામણ કથા બાળકને કહી શકે તે પ્રકારે પણ લેખન થવા લાગ્યું. જેમાં એકાદ પાનાંની નાનકડી સુંદર શિશુ કથા લખાવા લાગી. આવી શિશુ કથાના લેખકોમાં એક આગળ પડવું નામ એટલે નટવર આહલપરા.

'ખિલખિલાટ' નામે શિશુ કથાઓનો પ્રથમ સંગ્રહ આપતાં પોતાના શૈશવકાળમાં ખોવાઈ જતા લેખકે પુસ્તકની શરૂઆતમાં પોતાની શૈશવસૃષ્ટિને યાદ કરી લગભગ આઠ પાના સુધીનો એક મોટો લેખ લખ્યો છે. જેમાં શાળામાં પ્રવેશ મેળવ્યો ત્યારથી લઈ ગ્રામ્ય જીવન સાથે ઓતપ્રોત થયેલ બાળકના અપણા પ્રસંગો ને ખુબ જ વિસ્તૃત રીતે લેખકે આલેખ્યા છે.

તેમાંથી લેખકના બાળ સંસ્કારોનું ચિત્ર આપણને મળે

છે. અને એ વાતનો ખ્યાલ પણ આવે છે કે લેખકે બાળકો માટેની આ શિશુકથાઓ કેમ સર્જી હશે. શિક્ષકોએ કહેલી રસ તરબોળ કરતી વાર્તાઓ, ગીતો, બાળપણના પટખીંકાં સંસ્મરણો, જીવનના સોનેટી કુમાળ રવિકરણો સમા સુરખી ભર્યા શૈશવની યાદ, રંગ રંગની ઇજાપતાકાથી રમતા ટીલાસમ, ઘરની રેલ્વે સ્ટેશન સુધી સેકામાં (બાળદાસમાં) બેસીને જતાં થતો આનંદ, રિસેસમાં બંબુડા પાછને મિત્રોની સામે બંબલી રંગની જીભ કાઢીને તેનો ડરાવવાની મજા, આમળીના કાતરા પાડીને ખાતા લેખકનો પ્રકૃતિ પ્રત્યેનો લગાવ, સંવેદનશીલતા, વૃક્ષના પામણમાં સાફ કરી પાંડડા વીણી પાણી પીવાની અને વૃક્ષ નીચે બેસી વાંચવામાં આવતો આનંદ. વર્ષાઋતુમાં ખુતામણી દાવની રમત હોય કે પછી હોળી પર્વ પર આવતાં જતાં લોકો પાસે ગોઠ માંગવાનો પ્રસંગ છાણાં ભેગા કરતાં કે હોળીમાં નારીયેળને આખી રાત આંખે પાટા બાંધી નારીયેળ શેકવાની રમત, બગીચા પુવળીઓને ખેલ, ઘરમાં પહેલાં સાયકલના ટાયરને હાથમાં લાકડાનો દાંડિયો લઈ ફેરવવાની મજા, મોઢ દાંડિયાની રમત હોય કે પછી, કબ્બડી, ખો... ખો... લંગડી અને લાઈદાવ તે ઉપરાંત, મેનિફેક્શન જ્વાસ અને પુડાના પ્રોજેક્ટરની વાત વાંચતાં લેખકે માણેલું બાળપણ આપણી સમક્ષ તાદરશ થાય છે. તેમની એ અનુભવોના નિયોડ સમી શિશુ કથાઓ બાળકો અને વાલીઓને ગમી જાય તેવી છે.

'ખિલખિલાટ'ની શિશુકથાઓને આવકારતાં સ્વ. રાહી ઓધારીયા એ લખ્યું છે કે 'સંપ્રત સમયમાં સાત વર્ષના બાળકોને અને માતા પિતાને વાંચવી સાંભળવી ગમશે. ઉપરાંત માતાપિતા તેમનાં બાળકોને હોંશે હોંશે વાંચી સંભળાવશે. તેવી નાની પણ સરસ છે. તો જાણીતા બાળ સાહિત્યકાર ચર્ચાવત મહેતા અને શિશુ કથાઓ સાથે પ્રસંગ કથાઓ અને શિખામણ કથાઓ અંગે લખે છે કે આ પ્રકારનું વાંચન જેમને ખપમાં અને તેમાં કિશોરથી માંડીને પ્રૌઢ વયકો સુધીએ પહોંચે તો સાર્થક થશે.'

(અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)



સાહિત્યકાર ચર્ચાવત મહેતા અને શિશુ કથાઓ સાથે પ્રસંગ કથાઓ અને શિખામણ કથાઓ અંગે લખે છે કે આ પ્રકારનું વાંચન જેમને ખપમાં અને તેમાં કિશોરથી માંડીને પ્રૌઢ વયકો સુધીએ પહોંચે તો સાર્થક થશે.'

(અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)

ભગવાન આગળ ફરિયાદ કરવાનો અધિકાર મેળવવો હોય તો તેની આગળ નિખાલસ થઈ રહેવાનો અભરખો રાખવો પડે

અચ્છે લગે દિલ કો મેરે હરી તેરી બાતે રે...!
સાચા તેરા બનકે ચલું ઇતના હૈ ખવાબ રે...!
કાંધે પે સર રખકે તેરે કટ જાયે રાત રે...!
બિતે વે દિને થામે તેરા હાથોં મેં હાથ રે...!
વે કયા હુઆ મુખે મેરા વે દિલ ફિસલ ફિસલ ગયા...!
વે કયા હુઆ મુખે મેરા જહાં બદલ બદલ ગયા...!

શિંષમની મારપીટ વચ્ચે આ સોંગ કોમળ હૃદયને સ્પર્શ્યા વગર રહેવું નથી. સાથે શ્રેયા લોસાલનો શરબતી અવાજ ફેર મુજ અને ફાઇવ સ્ટારની ચકાચોંધ રચે છે. ચહેરા ઉપર નવી સુરખીઓ ઉપરી આવે છે. હૃદયમાં ધીમું સંગીત રણપણાટી ફેલાવી દે છે. થોડી ક્ષણો માટે પણ ખુશીઓની વાદળી ભીંવળી ગઈ હોય તેવો અહેસાસ આ ગીતના શબ્દો દ્વારા જરૂર થાય છે. સ્વાનંદ કરકરને શબ્દો અરેખારા સાથની શોધમાં નીકળી પડવા મજબૂર કરે છે...! પછાણાની જેમ કોઈની સાથે જોડાઈ રહેવાની ઇચ્છા કે તેના જ ખલે માથું મુકીને રાતને પસાર થવા દેવાની ઇચ્છા વ્યક્તિની જિંદગી બદલી દેવા પૂરતી છે. મને બૂમો પાડીને કહેવાનું થાય છે કે આપણને એકમાત્ર ઢૂંક ખેંદરો છે. સથવારો - સથિયારો અને હૃદયની ઘડકનોમાં સંગીત ફૂટે એવી ક્ષણો આપણને ગમે છે. વ્યક્તિ અભ્યની દેખાઈખીમાં કેટલું જીવ્યા કરે છે? કે કામ મર્યા કરે છે? કેટલો આનંદ એ મેળવે છે? શાંત થઈને આપણી જેમાં શ્રદ્ધા હોય તેને યાદ કરીને બધું કહી દઈએ...! એ શ્રદ્ધાતત્ત્વ જરૂર આપણને સાંભળશે, આપણી સાથે વાત કરે, હસે અને ખલે હાથ મુકીને આપણી મુશ્કેલીઓ દૂર પણ કરી દે...!

શ્રુતિ બંધનમ્
- ડો. કિષ્કિં

કુદરતે પ્રેમ તત્ત્વનું નિમણૂક કરીને તેની હયાતીને સૃષ્ટિના કહે-કહણમાં વિખેરી દીધી છે. આવી અનુભૂતિઓમાં જીવવાવાળાની સૃષ્ટિ રંગીન બની જાય તેમાં શી નવાઈ? ઉત્કા જહાં બદલ જાય વે સહી હૈ. માણસને શું મેળવવું છે તેની તેને સંપૂર્ણ ખબર છે છતાં એ પામવાની ગતિમાં બેખબર છે. ઇશ્વર ઉપર વિશ્વાસ છે, શ્રદ્ધા છે પણ આ બધું હું ચલાવું છું, મારે જીવનમાં આ કરવું પડશે તે કરવું પડશે તેની પસંદગી પણ એટલી જ છે. જીવવાનો આનંદ નથી જીવવાની મથામણ છે. જીવવામાં કલા નથી કડાકૂટ છે. જીવન આહ્વાલક હોવા છતાં પરંદ પડવું નથી. મને ઘણીવાર પ્રશ્નો થયા કરે. દુનિયાના એક પણ પંખીએ પોતાના અસ્તિત્વ માટે અણગમો વ્યક્ત કર્યો હશે? વનસ્પતિની દુનિયામાં કાલિમા છવાઈ હશે કે વૃક્ષોમાં જીવવાનો કલગાટ થયો હશે? સમુદ્રને એકદારી ગતિથી કંટાળો આવ્યો હશે કે સૂર્યને રોજ ઉગવું ફાવવું હશે? ખબર નથી પણ એટલી વાત સમજાય કે આ બધું જ એકમેકમાં ભળી ગયું છે. ઓતપ્રોત થઈ ગયું છે. એકબીજાના છાંચડા જેવું - પછડાયા જેવું એકબીજામાં ઓગળી ગયેલું અસ્તિત્વ. કુદરતને કદાચ આવું જ એકમેકમાં સમાઈ ગયેલું અસ્તિત્વ જ ગમે. એટલે જ એ નદીઓને સાગરમાં ભેળવે. અને એ જ સાગરમાં વાદળ બનાવે છે. માટીમાંથી જે ફૂલોમાં રંગો, ભરે છે, અને ઘરતીમાંથી જ જીવસૃષ્ટિ કાજે ધાવણ સર્જે છે. આપણી દુનિયા બદલી નાખવી હોય તો અનહદ પ્રેમ આપવાની તૈયારી કરતાં શીખી જેવું પડશે. આપણું શું ખર્ચાઈ ગયું - ડોળાઈ ગયું વગેરેની ચિંતા છોડી ખરેખરા સમખણના હવાલે થવું પડે. આ સૃષ્ટિમાં કુદરતની અમર લીલાઓમાં શું માંથી શું જાય છે અને કયો આકાર સર્જે છે. કોઈ જાણતું નથી. અને છતાં પણ સૃષ્ટિમાં તો અવનવું - રંગબેરંગી ખુશીઓનું સાગ્રાજ્ય આકાર પામવું જ રહે છે...! માણસ તરીકે મારે ખુશીઓ શોધવી જોઈએ. ગીતલર એટલે જ ખૂબ જ સુંદર વાત કરે છે. તું 'અનર્પેક્ષ થઈ જા' અને જો તને હું કેટલો ભરી દઈ છું. અને વાત પણ સાચી છે. આપણે આપણી મેળે જ્ઞાન - ધન - વૈભવ - મન - સત્તા કેટલું ભેગું કરી શકીએ? આપણી બાથ પણ કેટલી? અને કદાચ અમાપ એપણાઓ થઈ તો જીવતર ખૂબ ઢૂંકું હોય તો શું? એટલે ઇશ્વરની મરજીની ખુશીઓ મેળવવા માટે એને પ્રાર્થના જ કરીએ...!

(અનુસંધાન પાના નં. ૬ પર)

આજના દિવસનો મહિમા

- બાનુપ્રસાદ એસ. દવે
- ૪થી માર્ચ**
- હિન્દુસ્તાનના વેદ, પુરાણ, ગીતા, સંસ્કૃત સાહિત્યનો સાચો પરિચય સુસ્થિમ જગતને કરાવનારા, ૧૮૦ જેટલાં ગ્રંથો લખનારા મહાન સારસ્વત 'અબુબલ રૈહાન મુહમ્મદ ઇબ્ન અહમદ - અબલિઝ્ઝી' નો જન્મ - ૪ - ૦૯૩૩.
 - ૧૭૯૯ અમેરિકામાં બંધારણનો અમલ શરૂ થયો.
 - ૧૯૪૫ પ્રથમ એશિયાઈ ઓલિમ્પિક રમત - એશિયાડનું દિલ્હીમાં પ્રારંભ.
 - ૧૯૫૧ - આકાશવાણી અમદાવાદ - વડોદરાની સ્થાપના.
 - ૧૯૧૬ - વડોદરા પ્રાંતમાં પ્રથમ 'બાળ પુસ્તકાલય'ના મકાનનું વસો ગામે ઉદ્ઘાટન.
 - ૧૭૭૭ - મોગલ બાદશાહ ઓરંગઝેબનું ૮૯ વરસે અહમદનગર (દ.ભારત) માં અવસાન.
 - ભૂતરૂચી સંશોધનો કરી ભૂ-સર્વેક્ષણના પ્રકાશનોમાં મહત્વનો ફાળો આપનાર, 'સંસ્થાની સ્થાપનાદિનને ભૂસ્તર દિવસ તરીકે મનાવવામાં આવે છે.